

香港文匯報訊(記者 黃晨)香港青年聯會昨晚假灣仔會展中心舉行「慶祝中華人民共和國成立66周年暨第二十三屆會慶及會董會就職典禮及香港青聯交流基金第十六屆理事會就職典禮」。港區全國人大常委范徐麗泰的兒子范駿華榮膺青聯主席，陳寧寧則任交流基金主席。特區行政長官梁振英，中聯辦主任張曉明及副主任仇鴻，外交部駐港副特派員胡建中，解放軍駐港部隊副政治委員蔡永中，全國人大常委范徐麗泰等共同主禮。該會會董、各界友好、全國各省市青聯代表600餘人見證盛會，場面熱鬧。

特首：港青應把握「一國兩制」

梁振英在致辭中指，香港青聯自1992年成立以來，致力廣泛團結香港各界青年，培養建港人才，為其提供與內地及世界各地青年互相了解的機會。該會照顧青年人多元發展需要，由社區活動、義工服務、領袖培訓，以至內地交流都深受青年人歡迎。

他表示，國家發展一日千里，「一帶一路」及「亞投行」進一步落實，為香港青年帶來大量發展機會。香港青年人應認真思考，如何把握香港「一國兩制」的優勢，訂立目標、裝備自己，用好國家和香港的發展勢頭。

梁振英又指，香港青聯一直是特區政府的緊密夥伴，多年來一起合作推動青年發展，為本港培養了許多來自不同界別的青年人才及領袖，成績有目共睹。相信青聯在范駿華帶領下，必定會有更大的發展。希望日後雙方繼續攜手合作，一同為培育愛國愛港、富國際視野的香港青年人而努力。

仇鴻：團結青年共築「中國夢」

仇鴻致辭時說，香港青聯是第一個旗幟鮮明擁護香港回歸祖國的愛國愛港青年團體，過去23年堅持創會宗旨，鼓勵青年人愛國愛港，貢獻社會；透過主辦及協辦各類活動，協助青年就業創業，認識祖國，促進兩岸四地青年相互交流合作。呼籲該會未來團結香港青年，支持特區政府依法施政，為香港經濟發展和社會安定作出新貢獻，大家團結一致，在攜手共築「中國夢」、香港夢的過程中，實現自身價值和理想。

范駿華指，該會目前擁有個人會員1,700多人，團體會員47個，總會人數超32,000人。未來該會將積極拓建更廣闊平台，團結不同階層和界別青年，凝聚共識，支持特區政府依法

青聯會董交流基金就職

范駿華陳寧寧膺主席 梁振英張曉明仇鴻胡建中蔡永中范徐麗泰等主禮



施政，促進社會繁榮穩定。

范駿華：放眼世界 機遇在神州

他說，香港社會存在很多問題和分歧，不應只是想着破壞而不去建設。「政改方案被否決後，青年人應更多思考未來人生道路，要向有建設性的方向出發，香港年輕人不要單着眼於香港，要積極放眼世界，機遇可能在神州大地或鄰近國家。」

出席的主禮嘉賓尚有基本法委員會副主任梁愛詩，全國青聯副秘書長王陽，教育局局長吳克儉，民政事務局長劉江華，中聯辦青年工作部部長陳林等。儀式上，梁振英頒發顧問委員會證書，由創會主席兼顧問霍震寰接受；張曉明則頒發主席團成員委任狀。

新一屆會董會成員尚包括常務副主席吳傑莊，副主席彭芷君、楊全盛、樓家強、郭永亮、李文斌、楊鼎立、黃永光、錢國強、郭基輝、朱鼎耀、顏明潤、蔡德昇，秘書長梁毓偉，司庫王紹基等。



梁振英頒發顧問委員會證書，該會創會主席兼顧問霍震寰(左)代表接受。



張曉明頒發主席團成員委任狀，范駿華(右)代表接受。

青工協基金晚宴籌款興學育才

香港文匯報訊(記者 子京)香港青年工業家協會基金會早前假唯港薈酒店舉行「香港青年工業家協會基金會18年華籌款晚宴」，以「興學育才 發放正能量」為主題，由香港大學經濟金融學院名譽教授馬時亨與基金會會長顏吳餘英、基金會常務副會長史立德、協會會長嚴志明及協會執行委員兼冠軍贊助代表理文化工程有限公司董事總經理李文恩擔任主禮嘉賓，連同YIC會員、友好商會及機構的嘉賓超過300人出席，一

同為晚宴揭開序幕。顏吳餘英致辭時表示，基金會成立18年來，一直秉持推廣工業教育及培育下一代的宗旨，贊助各大專院校的培訓計劃。基金會除支援協會舉辦「YIC青年教育培訓年度計劃」外，亦全力支持協會首度舉辦「香港工商業獎：升級轉型」獎項，希望藉着這個獎項，鼓勵企業因應市場轉變而進行升級轉型，提升香港工業的競爭力。而基金會亦將繼續善用籌款，贊助更多

工業教育及推廣活動，回饋社會。在精彩的籌款表演、珍藏品拍賣及抽獎環節中，大會獲多個單位捐贈拍賣品，包括唐英年及馬時亨捐贈美酒、中國銀行(香港)捐贈中國銀行人民幣同號鈔等，馬時亨及理大校長唐偉章更為晚宴大開口，高歌獻唱，將當晚的氣氛推至高潮。晚宴還特別祝賀6位本年度獲獎及獲委任為太平紳士的香港青年工業家協會會員，當中協會會員李家傑榮獲金紫荊星章，協會榮譽顧問盧偉國榮獲銀紫荊星章，會員許奇鋒、黃敏利榮獲銅紫荊星章，基金會會長顏吳餘英榮獲榮譽勳章，會長嚴志明獲委任為太平紳士。



會長顏吳餘英女士等嘉賓為晚宴揭幕。

元青花埋35載終見天日 國寶深藏畢露 小城一夜成名

因為稀世珍寶19件元青花、4件元釉裡紅的出土，江西省高安市在一夜之間成為世界第三大元青花、第一大元釉裡紅的收藏地，全世界終於看到了地處內地一隅的縣級城市高安。2015年7月25日，藉這批國寶發現後又深藏地下35周年之際，世界首座元青花博物館在高安市開館。國寶安然無恙並得以重見天日的背後功臣，是高安小城里的一群國寶守護者們35年的接力付出。

香港文匯報記者 王逍 江西報道

徹夜搶修護寶 激動忘寢

「1980年11月29日，江西高安縣城廠房擴建車間，有民工在挖掘地基時發現露出盤碗的窖穴，施工現場當即就被保護起來。從當天下午3點多至第二天凌晨，我和同事們共清理發掘6籬筐瓷器。因為這些瓷器都好漂亮，我們都激動得忘記睡覺，決定弄清楚它們的來歷與價值。直到12月1日，文物股股長熊琳在查資料時突然驚叫，『不得了國寶出土了，這是元代青花瓷，釉裡紅瓷！』這是時任高安市博物館館長劉裕黑一生最為珍貴的記憶。」



高安元青花博物館。高安市委宣傳部供圖



青花雲龍紋獸耳蓋罐是目前世界上唯一發現帶有銅環的元青花。王逍攝

劉裕黑回憶與國寶的往事，依然自豪不已。王逍攝

庫，嚴加保密，加強防範。」果不其然，消息一傳出，考古界專家學者雲集高安後做出權威鑑定：這是一次國內外重大考古新發現，尤其是窖藏出土的元代青花、釉裡紅瓷器在國內外極其罕見！

「因為高安窖藏元青花的出現，全國一些博物館裡陳列的明代青花瓷被重新鑑定為元代青花瓷。這具有跨時代的意義！」儘管時隔多年，劉裕黑回憶此事，依然自豪不已。

四趟奪寶驚魄 高安不安

出於安全因素和展出條件不足等原因，這批國寶出土後又被裝在一米厚的鋼筋混凝土儲存倉密封存於地下。

「好東西就怕遭賊惦记，全世界都知道我們這裡有國寶。我們天天都是高度緊張，生怕國寶在我們手裡丟了！我們和那些鋌而走險的傢伙，先後在1986年、1987年、1989年、1991年發生了四次驚心動魄的奪寶戰爭，但是他們從來沒有得手，連摸都沒有摸到！」劉裕黑坦言。

「隨著時代進步，我們的安保措施也逐漸升級，日益成熟。過去殫精竭慮保護文物，現在雖然有了高科技，但是更加不敢鬆懈。尤其是在元青花博物館開館

之後，我們的工作量增加了許多倍。」高安元青花博物館副館長金國慶向記者稱，自1985年從學校畢業之後，就一直在高安市博物館工作。在經歷過四次奪寶戰爭後，關於文物安保，他已經車熟路。

「老博物館是危房，類似『八』字形的裂痕，在牆壁上隨處可見，有的裂縫甚至有5厘米寬。因此，給國寶搬家，讓國寶重見天日是我十多年的心事。」2003年，也就是劉金成(高安元青花博物館現任館長)任高安市博物館館長的第二年，博物館被檢測為危房。

一級保衛遷館 風雨不透

「從2004年開始，我們就有意籌建元青花博物館，向各級有關部門申請資金，進行博物館規劃，面向社會招標。直到耗資5,000萬元(人民幣)的高安元青花博物館拔地而起時，我們的工作還沒有結束。」

劉金成說，國寶遷遷歷經近半年，搬遷小組經常沒日沒夜地工作。文物清點、包裝、押運、入庫等整個過程，小組成員都是小心翼翼。儘管武裝押運路程大概只有4公里，沿途卻採取了一級保衛，動用了200餘名警力，可謂「五步一崗、十步一哨」。「類似這樣的一級保衛，在高安可算得上是史無前例。」

窖藏主人 七百年仍是謎

1980年，高安元代窖藏出土元青花、釉裡紅瓷、卵白釉瓷、龍泉窯青瓷、鈞窯瓷器239件。而19件元青花數量高居全國第一、全世界第三，4件釉裡紅屬國內外各大博物館元代釉裡紅數量、質量之最；當中更不乏傳世孤品。那麼其主人是誰？

由於有關元青花瓷的史料存世不多，高安元代窖藏發現35年以來，學界對窖藏主人的爭論各抒己見，如窖藏主人為元代駙馬都尉伍興浦、伍良臣父子二人，或元代瓷器店店主，或元代權貴富商，或瑞州路總管馮蘇福推行祭祀所用。「七百年之謎」至今仍無法定論。

記者 王逍 江西報道

百姓「開洋葷」 最接地氣



釉裡紅堆塑蟠紋高足轉杯是傳世孤品。王逍攝

「我們高安的元青花、釉裡紅是最接地氣的。開館第一天，我們預計最多會有300人來參觀……做夢都沒想到的是，(7月)25日從早晨7點到臨近閉館時間，博物館外面就一直排起了頂着高溫酷暑來看國寶的長隊……當天晚上，我們統計大概有7,500人進館參觀國寶！」高安元青花博物館館長劉金成說，這是對他們一直以來默默無聞工作的最好肯定。

「民工趁中午休息看國寶」

「對許多高安百姓而言，看國寶是很遙遠、很新鮮的事情。如今，在工地幹活的民工也趁着中午休息時趕過來看國寶了。」劉金成告訴記者，高安元青花博物館已成為小城裡百姓「開洋葷」的好去處。

記者 王逍 江西報道